W elemencie konstrukcyjnym wystepuje ptaski stan naprezenia

o, O, T

y

Xy

mozna obliczy¢ z zaleznosci:

1 1
On = 5(03 + o) + E(JI — 0y ) cos 26 + 75, sin 26
1
Tw = —5(0y — 0y) sin 20 4 7, cos 26

2

1. Utworzy¢ program, ktory dla dowolnych wartosci naprezen ox, oy, Txy bedzie prezentowat
wykres zmiennosci naprezen o, i 1, dla kata 8 = (0 - 360°).
2. Wyznaczy¢ kierunki i wartosci naprezenia gtdéwnego (o: dla 1,=0).

2
01 = Omax = 5(0z + 0y) + \/[%(Jz — o))"+ 72,

27
tan in'p = — %

Przyktadowe dane:

0x=300 MPa, 0,=200 MPa =100 MPa
0x=300 MPa, o,=-200 MPa Uy,=100 MPa
0x=123 MPa, o,=42 MPa [x=47 MPa

Funkcje sin(x) cos(x) jako argument przyjmujg kat x wyrazony w radianach.



dla kata theta(0-360)
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Wykorzystanie kursora wykresu:
1. Otworzy¢ menu kontekstowe wykresu (PKM) i wybrac opcje Visible items/Cursor Legend:
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W obszarze legendy kursora otworzy¢ menu konstekstowe (PKM) i wybraé¢ opcje Create
cursor/Single plot. Zostanie utworzony kursor (standardowo kolor z6tty).

Wskaza¢ myszg kursor na liscie i otworzy¢ menu kontekstowe (PKM), w opcji Snao To wybrac
SN.

[ Carsors o - ®
= ﬂCu Visible Items » r—‘ |
Snap To (8 . AllPlots
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Bring to Center tn

Go to Cursor

Create Cursor
Delete Cursor

Properties |

Powtdérzy¢ operacje i utworzy¢ kursor zwigzany z wykresem tn.

Nalezy zwrdci¢ uwage na szereg opcji umozliwiajacych konfiguracje i prace z
kursorem.

Poruszanie kursorem wzdt6z wykresu pozwala obserwowacé wspotrzedne kursora.
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Wyodrebnienie wspoétrzednych kursora do dalszej analizy:

W oknie Block Diagram otworzy¢ menu kontekstowe wykresu (PKM) i wybra¢ opcje

Create/Property Node, wyszukaé opcje Active Cursor (wybor kursora aktywnego, dla ktérego
bedg odczytywane wspotrzedne).
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Zmienic typ wezta na Change To Write (PKM na ActCrsr)

Change To Write

Add Element
XY Graj Application Control Palette  p
71— Numeric Palette 2
ACrsrY  Create »

Rozwing¢ wiasnosci wezta XY Graph i doda¢ zmieni¢ na element Cursor/Cursor Position/CursorX
oraz Cursor/Cursor Position/CursorY.
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Skopiowac¢ utworzong komorke dla drugiego kursora i uzupetni¢ kod programu. Uruchomic
program. Wspéirzedne kursoréw bedg dostepne do dalszej analizy.
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